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Sreda, 30. julij 2025, ob 20.00
Wednesday, 30. July 2025, at 8.00 pm
Križevniška cerkev / Church

ŠPANSKA ROMANCA  
SPANISH ROMANCE

ENSEMBLE DISSONANCE
Janez Podlesek, koncertni mojster / concert master

Solist / Soloist: MAK GRGIĆ, kitara / guitar

Program / Programme:

Joaquín Rodrigo:  
Dve andaluzijski miniaturi / Two Andalusian Miniatures

I.	 Preludij / Preludio
II.	 Ples / Danza

Aranjueški koncert / Concierto de Aranjuez
I.	 Allegro con spirito
II.	 Adagio
III.	 Allegro gentile

***
Ljudska / Traditional, prir. / arr. Klemen Hvala: Balkanska plesna 
suita / Balkan Dance Suite

Kasapsko oro

Miroslav Tadić, prir. / arr. Leon Firšt: Balkanska suita za kitaro in 
godala / Balkan Suite for Guitar and Strings

I.	 Chicho
II.	 Jovka
III.	 Rustemul
IV.	 Macedonian Girl
V.	 Walk Dance

Španski glasbeni nacionalni slog se je začel oblikovati predvsem v dru-
gi polovici 19. in prvi polovici 20. stoletja, in sicer z deli skladateljev, kot 
so Isaac Albéniz, Enrique Granados in Manuel de Falla. Ti so evropske 
glasbene oblike prepojili z elementi španske folklore: od plesnih ritmov 
in ljudskih melodij do značilnih inštrumentov, kot so kitara in kastanjete. 
Glasbi daje poseben pečat tudi slikanje španske pokrajine in temper-
amenta, pogosto s primesmi andaluzijskega, romskega in mavrskega 
izročila. V drugi polovici 20. stoletja je osrednjo vlogo v španskem 
glasbenem življenju zasedel Joaquín Rodrigo (1901–1999), rojen v 
mestu Sagunto v Valencii. Pri treh letih je preživel davico in močno mu 



je poškodovala vid, kmalu zatem pa je popolnoma oslepel, ven-
dar ga to ni oviralo pri ustvarjanju. Njegova glasba je bila v osnovi 
konservativna, neoklasicistična oziroma, kot je dejal sam, »zvesta 
tradiciji«. Sprva je bil pod vplivom raznolikih skladateljev, med njimi 
Enrique Granados, Maurica Ravela in Igorja Stravinskega, pozneje 
pa je črpal predvsem iz klasičnih in nacionalnih virov. Njegove 
skladbe za kitaro zavzemajo pomembno vlogo v repertoarju za to 
glasbilo, njegovi koncerti pa sodijo med najpomembnejša tovrstna 
dela iz Španije.

Dve andaluzijski miniaturi je zgodnje delo iz leta 1929, ki je doživelo 
praizvedbo šele sedemdeset let kasneje. Medtem ko je prva min-
iatura barvita zvočna upodobitev andaluzijskega vzdušja, je dru-
ga s svojimi ritmičnimi poudarki bolj plesnega značaja. Rodrigo je 
zaslovel s Aranjueškim koncertom (1939), v katerem se zrcalijo vse 
tri značilnosti španske nacionalne glasbe: osrednja vloga kitare, 
značilna melodika, ki temelji na ljudski glasbi, ter slikanje španske 
pokrajine – natančneje, idejo za koncert je dobil med obiskom 
kraljeve palače Aranjuez. Z glasbo je želel prikazati rezidenco 
španskega kralja ter njeno eleganco in oblikovno trdnost. Prvi stavek 
zaznamuje tema z ritmičnim prepletanjem, ki spominja na flamenko, 
drugi stavek je prežet z mediteranskim duhom in nostalgijo po »stari, 
plemeniti Španiji«, tretji stavek pa vsebuje značilno izmenjavanje 
taktovskih načinov, zlasti med 2/4 in 3/4. Rodrigo je kmalu po krstni 
izvedbi postal eden najpriljubljenejših glasbenikov španske vlade 
in vodilni španski skladatelj, kasneje pa je bil profesor v Madridu in 
deloval tudi na radiu. Njegov izjemni prispevek k španski umetnosti 
dokazujeta dve visoki odlikovanji: leta 1991 ga je kralj Juan Carlos I. 
povzdignil v špansko plemstvo, nekaj let kasneje pa je prejel nagra-
do princesa de Asturias, najvišje špansko civilno priznanje.

Regija Jugovzhodne Evrope, pogosto označena z izrazom Balkan, 
ima že dolgo uveljavljene ljudske tradicije, ki slovijo po komplek-
snih ritmih, izrazitih melodijah in bogatem prepletu vplivov različnih 
kultur. Na tem izročilu temelji Balkanska plesna suita, aranžma 
slovenskega violončelista, aranžerja in ustanovitelja zasedbe En-
semble Dissonance Klemna Hvale, ki združuje značilne plesne mo-
tive z območja Balkana. Na koncertu bo izveden stavek Kasapsko 
oro. Beseda »kasapsko« izhaja iz turško izpeljane slovanske besede 
za mesarja in verjetno izvira iz cehovskega ali obrtniškega kontek-
sta, medtem ko »oro« v več balkanskih jezikih pomeni (krožni) ples – 
naslov torej lahko razumemo kot »mesarjev ples«. Zaradi močnega 
osmanskega vpliva na balkansko kulturo se podobni plesi pojavl-
jajo v najrazličnejših lokalnih tradicijah, najizrazitejše pa je Kasapsko 
oro v makedonskem ljudskem izročilu. 

Kitarist, skladatelj, improvizator in glasbeni pedagog Miroslav 
Tadić (1959) je po študiju v Italiji in rodni Jugoslaviji končal formalni 
študij glasbe v Združenih državah Amerike. Nastopal in snemal je v 
najrazličnejših okoljih in slogih, od baročne in klasicistične glasbe do 
bluesa, jazza, rocka in t. i. glasb sveta. Revija Guitar Player ga je leta 
1997 označila za enega najradikalnejših in najinovativnejših kitaristov 
na svetu. Od leta 1985 predava na znamenitem Inštitutu za umet-



nost Kalifornije v Los Angelesu. Njegov slog zaznamuje eklektično 
spajanje zvoka klasične kitare, kompleksnih ritmov in improvizacije, 
ki presega slogovne in zgodovinske meje. Petstavčna Balkanska 
suita je tipična za Tadićevo ustvarjalnost ter uporablja balkansko 
folkloro oziroma ljudsko glasbo kot okvir za kompozicijsko domišljijo. 
Skladbo je za kitaro in godala priredil Leon Firšt, eden najvidnejših 
slovenskih skladateljev mlajše generacije, izkušen avtor številnih 
aranžmajev umetniške, jazzovske in zabavne glasbe ter aktiven 
multiinstrumentalist.

Ensemble Dissonance se je uveljavil kot ena osrednjih zasedb 
Festivala Ljubljana, dejaven pa je tako v njegovi poletni kot zimski 
ediciji. V njem delujejo uveljavljeni glasbeniki iz Ljubljane, ki so člani 
različnih komornih zasedb ter tudi Orkestra Slovenske filharmonije 
in Simfoničnega orkestra RTV Slovenija. Ustanovitelj in umetniški 
vodja ansambla je violončelist Klemen Hvala. Poleg muziciranja 
in samostojnega umetniškega udejstvovanja se člani posvečajo 
pedagoškemu delu ter predavajo na ljubljanski Akademiji za 
glasbo. Ensemble Dissonance si prizadeva za izvajanje komorne 
glasbe na najvišji ravni: nastopa v raznolikih instrumentalnih ses-
tavih in tesno sodeluje z uveljavljenimi solisti, mladimi ustvarjalci in 
skladatelji, s posebnim poudarkom na sodobni slovenski glasbi. V 
preteklih sezonah je sodeloval z umetniki, kot so Marko Letonja, 
Jonathan Stockhammer, Nika Gorič, Boris Bizjak, Jaka Mihelač, 
Paul Schweinester, Lana Trotovšek, Mak Grgić, Giulia Rimonda, 
Vito Žuraj, Nina Šenk, Leon Firšt, Dimitrij Sitkovecki, Barnabás Kele-
men, Gloria Campaner, Signum, Vlatko Stefanovski in drugi. Or-
ganizira tudi lasten koncertni cikel, nastopa po Sloveniji in tujini ter 
se posveča glasbeni založniški dejavnosti. Programi zasedbe so 
domiselno zasnovani, pogosto drzni in slogovno raznoliki, saj sega-
jo čez meje zgodovinskih obdobij in žanrskih okvirov.

Svetovno uveljavljeni in umetniško vsestranski slovenski kitarist 
Mak Grgić je študiral kitaro pri Anteju Čagalju na Glasbeni šoli Elly 
Bašić v Zagrebu, nato pa pri Álvaru Pierriju na Univerzi za glasbo 
in uprizoritvene umetnosti na Dunaju. Jeseni 2017 se je vpisal 
v program Artist Diploma na Univerzi v Južni Karolini, s čimer je 
postal prvi kitarist v zgodovini ustanove, ki je bil sprejet v ta elitni 
program. Danes na tej univerzi predava kot profesor. New York 
Times ga je označil za »nadarjenega mladega kitarista«, Wash-
ington Post pa za »kitarista, ki mu je treba slediti«. Njegov obsežni 
in raznoliki repertoar potrjuje njegovo glasbeno širino: izvaja vse 
od balkanske glasbe do eksperimentalne, avantgardne in mikro-
tonalne glasbe. Kot vnet zagovornik sodobne glasbe je naročil 
že številna nova dela skladateljev, kot so Michael Gordon, Julia 
Adolphe, Nina Šenk, Leon Firšt, Cengiz Eren, Michael Abels, Vito 
Žuraj, Austin Wintory in Christopher Tin. Je ustanovni član dveh 
duetov – flamenkovskega Dua Deloro z Adamom Del Montejem 
ter v sodobno glasbo usmerjenega FretX Dua z Danielom Lipplom 
– in okteta DC8, ki ga je Los Angeles Times označil za »navdihujoč 
dodatek k sodobni glasbeni krajini v Los Angelesu«. Njegovi al-



Festival Ljubljana si pridržuje pravico do sprememb v programu in prizoriščih. 
The Ljubljana Festival programme and venues are subject to change.

bumi so posvečeni nenehnemu raziskovanju sveta kitare in vseh 
njenih zmožnosti. Najnovejši album Entourer, ki ga je posnel z 
zasedbo Ensemble Dissonance in je posvečen slovenski glasbi ter 
vključuje dela Leona Firšta in Nine Šenk, mu je letos prinesel že 
tretjo nominacijo za nagrado grammy.

Jan Prepadnik

Ensemble Dissonance has become an indispensable instrumen-
tal partner of the Ljubljana Festival at both its festivals, summer 
and winter. Consisting of established musicians and music pro-
fessors from Ljubljana drawn from a range of other ensembles, 
Ensemble Dissonance organises its own chamber series, gives 
concerts throughout Slovenia and abroad and publishes and re-
leases music. Recent achievements include a nomination for a 
2025 Grammy Award for the album Entourer, recorded with the 
versatile guitarist Mak Grgić, who is now a three-time Grammy 
nominee and performs regularly all over the world. After stu-
dies in Zagreb and Vienna, Grgić was admitted to the elite USC 
Thornton Artist Diploma programme. He currently teaches at the 
University of South Carolina. Together, ensemble and soloist have 
prepared a programme that reflects their versatility. The first part 
is dedicated to the music of Joaquín Rodrigo, a key figure in the 
classical guitar repertoire. His early work Two Andalusian Minia-
tures is followed by the Concierto de Aranjuez, a work imbued 
with folk melodies and nostalgia that represents the composer’s 
attempt to portray in music the Royal Palace of Aranjuez, with all 
its elegance and formal solidity. After the interval we will hear the 
traditional Balkan Dance Suite in an arrangement by Ensemble 
Dissonance founder and cellist Klemen Hvala, while the evening 
will end with one of the pieces from Entourer: Balkan Suite by 
the Bosnian guitarist and composer Miroslav Tadić in an arran-
gement by Leon Firšt, one of Slovenia’s more prominent younger 
composers.
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Več informacij / More information: ljubljanafestival.si

Vstopnice / Tickets: ljubljanafestival.si, Eventim, blagajna Križank  
Križanke Box Office, bencinski servisi / gas stations
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